Профоринтационное занятие «Выбери свою профессию»

Цель:
· дать учащимся представление об основах профессионального самоопределения;

· активизировать самопознание: побуждать к самовоспитанию, саморазвитию, самообразованию.

Задачи:
1) Формировать у учащихся активное и ответственное отношение к жизни;

2) Помочь учащимся выявить свою профессиональную направленность;

3) Расширить знания учащихся о мире профессионального труда;

4) Создать положительную мотивацию выбора профессии.

Время: 45 мин.

Структура занятия:
1.Организационный момент.

2.Информационный блок (с элементами эвристической беседы, играми и тренингом).

3. Практический блок (с проблемной ситуацией и тестированием).

4. Заключительная беседа

Оборудование: мультимедийный комплекс, презентация к уроку в PowerPoint,  раздаточный материал для учащихся.

Ожидаемые результаты:
В ходе занятия учащиеся смогут 

· познакомиться с различными группами профессий, способностями и личностными качествами, которые необходимы для успешного овладения этими профессиями, 

· понять, какое место занимает правильный выбор профессии в жизни человека, выяснить общественную значимость профессионального самоопределения для формирования социально активной личности. 

В результате занятия учащиеся смогут 

· узнать, к какой группе профессий они имеют наибольшую склонность, 

· определить, какие личностные качества им необходимо развивать для успешного овладения профессиями этой группы, 

· осознать возможные пути реализации себя как личности в будущем. 

Ход урока:
(слайд 1)Каждый день миллионы людей спешат на работу. Чем они занимаются? Любят ли свою работу? Как выбирали они род занятий, повторили бы вновь свой профессиональный путь или предпочли бы иной вид деятельности?.. Выбор профессии относится к одному из самых важных жизненных решений. Поэтому сегодня мы продолжим с вами наш разговор о выборе будущей профессии.

Профессиональная ориентация - обобщенное понятие одного из компонентов общечеловеческой культуры, проявляющегося в форме заботы общества о профессиональном становлении подрастающего поколения и проведения комплекса мер содействия человеку в профессиональном самоопределении и выборе оптимального вида занятости с учетом его потребностей и возможностей.

Учитель: Во все времена люди признавали, что престижным может стать практически любое занятие – все зависит от того, как человек будет работать. Думается, лучше всего эту мысль выразил Михаил Захарович Третьяков, отец знаменитого Третьякова – основателя Московской картинной галереи. (слайд 2) Он говорил: «Каждая профессия должна давать средства к жизни. Каждая профессия почетна, если ведется честно: честный сапожник, трудолюбивый и искусный в своем деле, лучше нечестного или же неталантливого ученого». 

Но , что бы не ошибиться в выборе профессии надо знать что такое профессия, типы профессий, и формулу выбора профессии.

И так, что же такое профессия  (слайд 3): Это ограниченная область трудовой деятельности, сформированная на основе разделения труда, требующая обладания необходимыми теоретическими и практическими знаниями, которые приобретаются в результате специальной профессиональной подготовки.

(слайд 4). Во многих станах пытались и пытаются создать классификацию профессий. В нашей стране принято пользоваться классификацией профессора Е.А. Климова. Чтобы человеку легче было ориентироваться в мире профессий, Климов делит все профессии на 5 основных типов в зависимости от предмета труда:

“человек-человек”

“человек-техника”

“человек-знаковая система”

“человек-художественный образ”

“человек-природа”

Рассмотрим каждый тип профессий.

 (слайд 5):человек – техника: Предмет труда - техника.

· Профессии, связанные с производством и техническим обслуживанием. 

· Это, как правило, рабочие специальности: водитель, слесарь, токарь, электрик, столяр, строитель.

(слайд 6):Человек – знак-

· Предмет труда – схемы, знаки, устная и письменная речь, цифры, ноты, химические и физические символы.

· Этот вид деятельности относится к умственному труду.

· Бухгалтер, переводчик, программист, библиотекарь, наборщик.

 (слайд 7).Человек – художественный образ-

· Предмет труда – изобразительная, музыкальная, литературно – художественная, актерская деятельность.

· Разбор художественных особенностей литературы, искусства, участие художественной самодеятельности.

· Дизайнер, декоратор, визажист, журналист, художник – оформитель, композитор, писатель.

(Слайд 8)-Человек – природа-

· Предмет труда – животный и растительный мир.

· Это профессии, связанные с сельским хозяйством, лесной отраслью, природоохранной деятельностью, биотехнологиями, метеорологией, геодезией.

· Эколог, геолог, биолог, зоотехник, егерь.

(слайд 9).человек – человек-

· Предмет труда – люди, группы, коллективы.

· Выполнение общественно – организаторской работы, воспитательной работы, участие в коллективных мероприятиях.

· Коммерсант, медсестра, преподаватель, адвокат, психолог, социолог, рекламный агент.

(слайд 10)- Правильно выбранная профессия – это не просто удачно или неудачно принятое в юности решение, а зачастую сложившаяся или разбитая судьба, активная, творческая , радостная жизнь или пассивное, равнодушное существование.

Итак, мы познакомились со всеми типами профессий, и сейчас можем сыграть в игру «Кто больше знает профессий?» 
— Учитель, врач, журналист, продавец, медсестра, воспитатель, официант, юрист, парикмахер…(Ч-Ч)
— Водитель, слесарь, инженер, конструктор, летчик, машинист, электрик, строитель, сантехник, горнорабочий…(Ч-Т)
— Бухгалтер, ученый, экономист, математик, программист, нотариус и т. п.(Ч-З)
— Художник, актер, режиссер, артист, дизайнер, скульптор, дирижер, фокусник, поэт, композитор, балерина, фотограф и т. п.(Ч-Х)
— Ветеринар, агроном, гидролог, овцевод, селекционер, зоотехник, кинолог, геолог, охотовед, эколог, мелиоратор…(Ч-П)
 (слайд 11)- Так какова формула выбора профессии? 

Сделать правильный выбор – значит найти профессию которая:

· Интересная и привлекательная; «Хочу»
· Доступная и посильная «Могу»
· Имеет спрос на рынке труда. «Надо»
(слайд 12)- «Хочу»

· Это те занятия, которые ты делаешь с интересом и желанием, по собственной инициативе.

· Если выбранное дело нравится, то ты охотнее будешь работать, повышать свою квалификацию, пользоваться авторитетом и, в конечном счете больше зарабатывать.

(слайд 13)- « Могу»

· Это возможности человека: его способности, состояние здоровья, уровень знаний и умений.

· Например: в каких –то делах ты менее успешен, быстрее устаешь или начинаешь нервничать (злиться, теряться и т.д.), а в других за тобой не угнаться, а главное ты занимаешься ими с удовольствием и без устали.

(Слайд 14)- «Надо»

· Это знание о перспективных отраслях народного хозяйства, а значит о том, какие специальности пользуются спросом на рынке труда и какова вероятность трудоустройства по выбираемой профессии.

· Следует учитывать, что получение статуса безработного – не выигрышное начало трудовой карьеры.

(слайд 15)- Нередко выбор профессии происходит на уровне интуиции, а то и под влиянием настроения, поверхностных впечатлений, по совету родителей, путем проб и ошибок. Возможные ошибки при выборе профессии:

(Слайд 16)-
·  Действительно ли ты сам выбираешь?

· А может на твой выбор повлияли родственники, которые таким образом хотят реализовать свою невоплощенную мечту?

· А может ты выбираешь «за компанию» с другом или подругой?

· А может ты выбираешь не профессию, а учебное заведение поближе к дому или то, в которое легче поступить?

(слайд 17)-

· Незнание своих способностей, здоровья и физических особенностей и неумение соотнести их с требованиями профессии могут привести к необоснованному выбору.

· Ошибочным также является автоматический перенос своего интереса к школьному предмету на будущую профессию ( например, одно дело любить книги и совсем другое – преподавать литературу без педагогических способностей).

(слайд 18)-

· Ошибочно выбирать профессию без учета ее конкурентоспособности на рынке труда своего региона.

· Неверно также делать выбор, не имея достаточно информации о профессии, увлекшись ее внешней стороной или престижностью.

· Не следует игнорировать и то обстоятельство, что востребованность работников зависит от их специализации и уровня образования (высшее, среднее, начальное профессиональное). 

(слайд 19)- Выбирая профессию больше прислушивайтесь к собственному мнению и не забывайте о различных обстоятельствах, которые могут влиять на ваш выбор:

· 1. позиция старших членов семьи;

· 2. позиция сверстников, друзей;

· 3. позиция учителей, педагогов;

· 4. личный профессиональный план;

· 5. способности;

· 6. уровень притязаний на общественное признание;

· 7. общая информированность о мире профессий, о возможных путях освоения профессии;

· 8. склонности и интересы.

(слайд 20)А сейчас мы проведём тестирование и узнаем, к какому типу профессии вы склонны, а какой вид деятельности вам противопоказан. Ответьте на вопросы. Ставим номер вопроса и букву ответа.

Тест «Профпригодность» (ПРИЛОЖЕНИЕ)

Найти себя - значит понять свое признание, назначение, определить свои интересы, склонности. Поиски себя - это длительный процесс и он может продолжаться всю жизнь. 

(слайд 21)Закончить наше занятие я хочу словами:

«Если человек не знает, к какой пристани он держит путь, для него ни один ветер не будет попутным» (Сенека) 

 Поэтому нужно работать над собой и стремиться, чтобы будущая профессия приносила только удовлетворение.

Если остается время, то включить Мультфильм «Кем быть?»
ПРИЛОЖЕНИЕ 
Тест «Профпригодность»
1. Новогодняя ночь для тебя - лучшее время, чтобы:

а) выспаться;

б) посмотреть телевизор вместе с семьёй;

в) оказаться в кругу друзей.

 

2. Из трёх подарков ты предпочёл бы:

 а) удочку, набор для вышивания;

б) коньки или лыжи;

 в) турпутевку или билет на интересное представление.

 

3. Отправляться в путешествие лучше всего:

а) в одиночку;

 б) с семьёй или друзьями;

 в) с незнакомой группой, чтобы была возможность обрести новых друзей.

 

4. Если бы ты оказался в одиночестве на острове или в лесу, то:

а) почувствовал бы полную свободу;

 б) занялся бы поиском выхода или каким-нибудь делом;

 в) ощутил бы тоску, неприкаянность, страх.

 

5. В своё свободное время ты любишь: 

а) читать, посещать библиотеку, шахматную секцию, зоопарк, лес, ловить рыбу, мечтать;

б) рисовать, читать, заниматься спортом, музыкой, шитьём или вязанием, ходить в походы, разговаривать по телефону, смотреть телевизор;

в) заниматься спортом, танцами, играть в ансамбле, петь в хоре, участвовать в спектаклях и концертах, путешествовать с друзьями, ходить с компанией в кино...

 

Подсчитайте количество набранных баллов, учитывая, что ответы на вопрос с буквой

«а» - 1 балл,

«б» - 2 балла,

 «в» - 3 балла.

Если вы набрали от 5 до 8 баллов - советуем подумать о профессии, где вам не придётся общаться с большим числом людей.  Вам подойдёт работа, связанная с растениями, животными, потому, что вы цените тишину, не любите шумных, незнакомых компаний. Вы чуть-чуть стеснительны и замкнуты, встречи с незнакомыми людьми вам доставляют беспокойство.

Если вы набрали от 8 до 12 очков, то считайте - вам крупно повезло. Вы относитесь к людям, которым не страшно одиночество и которые прекрасно чувствуют себя в любой компании. Вы не боитесь новых знакомств и спокойно обходитесь без общения длительное время. Выбор профессии здесь практически разнообразен.

Если у вас от 12 до 15 очков, задумайтесь над выбором: стоит ли вам, человеку общительному, легко вступающему в контакт, вам можно выбирать профессию, связанную с общением с людьми.
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